



A vertical ruler scale with markings every 1/16 inch. The numbers 0 through 5 are in black, while 20 is in red. The word "JAPAN" is printed above the 1-inch mark.

門へ21  
2772  
卷7

飛龍傳

第二十四回

赤髮龍義靖村坊

母夜叉計和甥舅

詞曰

英風四被誰來勁敵堪稱技。羨君談笑鋤強義。  
安境良深掃盡烽烟地。○孤踪無托今已矣。無  
情欣遇周親誼。盤桓共嘆相須翼。骨肉周旋何  
限慇懃意。

右調醉落魄

話說抹穀大王自恃拳高力勇先使了三個架勢然

第二十四回

一

昭和十一年  
二月十三日  
碑文

禁

後叫匡胤使過了架勢。彼時交手便打。將平生學的妙技盡數使出。意在必贏。不道都被匡胤閃過。那時心下卻慌。拳法錯亂。胡意的亂踢亂打。勉強支持。匡胤趁他胡亂無紀。伸手把他左脚接住。往後一推。就把那大王仰面朝天。跌在地下。匡胤就像桃園裏。打着鼻梁上。就是一拳。又把那大王周身痛打。恣意奉承。但見他一起一落。就如搗蒜一般。只打的大王哎聲不止。那些喽囉又是懼怕匡胤。力大高強。誰敢上前。解救這千家店上的居民百姓。都是立在上傍乾

瞧也不上前。解勸內中却有幾個老者。恐怕打出禍來。慌忙挺身而出。分開衆人。一齊上前。把匡胤抱住。說道。漢子住手。這是我們地方上的寨尊。你行粗鹵不打緊。只怕要移禍於我等。那時大王一怒。我們百姓怎禁得起。還要你忍耐三分。纔是保命全生的正理。匡胤聽了這話。只得把手住了。喝一聲狗賊奴。俺本待把你打死。且看衆人之面。在此討饒放你去罷。那大王扒起身來。得了性命。不顧鼻青眼腫。跨上了馬。也不去別處抹穀。帶了喽囉飛跑的回山去了。正是

頃將斬將寧旗志。頓作追奔逐北形。

當下匡亂見大王去了哈哈笑道這等狗賊虧他自稱什麼大王一些本領也無還在人前誇口賣弄精神那些百姓一齊埋怨道這多是老王不是自己不出來抹穀偏着這後生舅舅出來招災惹禍大王此去決往山寨裏調兵此禍非小我們怎好匡亂道列位不必埋怨休要吃驚我一身做事一身當既有本事打了這強徒那裏等得他去用兵俺今就到他的巢穴務要刀刀斬盡劍劍誅滅索性與你們除了大害顯一顯我素性雄心若使有頭無尾移禍別人非

大丈夫之所爲也說罷氣冲牛斗跋步欲行內中便有一个多嘴的說道好漢且慢你既要看他何必遠去這大王的家裏現在我們村西居住相去半里之間只因他家用的是硃紅油漆門極是高大他家裏有老母妻子上下多人若肯尋到他家裏了事纔算你是个真正好漢匡亂聽說那肯停畱叫道列位你等各幹其事不必顧我俺須好歹尋到他家裏斬草除根不留分寸說罷往前便走那些老者的叫道好漢莫要性急那大王的妻子也是強狠異常不避水火的人你此去枉送性命無益不如不去了罷匡亂

只做不聞飛步往西而走。約有半里，果見路北里有一座高大房子，那硃紅門楣極其軒昂，如衙門相似。却又緊閉無人。匡胤走上前去，把門敲擊，不見有人出來。心中怒起，把雙拳在門上如擂鼓般狠敲，戛停一回，只聽得裏面有脚步之聲，隔着門問道：「是那个扣門？」匡胤在外怒聲答道：「我姓闖，名福。東京下來的。特要尋那欺善怕惡的狗賊，與他算賬。」只聽得一聲响，便把兩扇大門開了。門裏立着一個白髮婆婆，見了匡胤，定着雙睛，把週身上下不住的看。叫道：「君子，你敢是吃了酒來的麼？」匡胤道：「清清白白，又不去擄掠。」

良民那裏有得酒吃？」婆婆道：「既未吃酒，爲何君子的面目如此般紅？」匡胤道：「我本生來面色與酒何干？」那婆婆好言相問，見了如此回答，又是怒目睜睛，這等兇勢，心下摸不着路，不知所以，只得又問道：「君子，你既從東京而來，有一個像你紅面的人，名叫香孩兒，你可曾會過也？」否？」匡胤聽了，大喝一聲：「老乞婆，你怎敢犯名亂叫？無禮於人！」那婆婆被這一聲，只唬得戰戰兢兢，不敢作聲，心下暗想他怪我犯名亂叫，莫非就是我的外甥麼？偷眼再看，依稀相像，只得大着胆，不顧呼喝，走近身來，拽住了匡胤袍服，叫聲：「我的親

外甥兒你莫把我看是別人。你的杜氏親娘便自我的女兒我便是你指揮爹爹的岳母。你是生在夾馬營中乳名叫香孩兒自從那年與你母親相別之後你還七歲至今十餘年杳無音信。不想你今日到此未知有何緣故。你可訴與我知。休要隱瞞。匡胤聽了暗暗吃驚。我本找尋強賊而來怎麼走到媽媽家裏。莫不一時性急走錯路頭。但此親情未知真假。我須細細盤他。便知分曉。開言問道老人家。你既自認親情可知我母親年庚幾何。生來容顏怎樣。道得一字不差。我便認你媽媽。若有半字支吾。休怪吾直性炒。

閑那婆婆聽了大笑道。你這小闖子倒要盤起吾來。我若不與你說明只道我果是冒認。我且說與你聽。你的母親是辛酉年八月十五日子時生的。目今年交五十二歲。身長只得四尺九寸。生得鳳目柳眉。端莊穩重。這便是的確的明証。你去細想可對也不對。汝若再有疑心。我再把你父親庚年相貌也便與你表明。你須信服。沒得說話。匡胤聽得一字不差。量來是實。連忙跪下道。姥姥你果然是我的外祖母。我便是香孩兒。趙匡胤只因在汴梁闖了大禍逃至關西。正在無處投奔。不想鬼使神差的叩門相遇。真是天

幸我母親在家也常掛念我方纔多有冒犯望外祖母恕我無知那婆婆大喜道這多不知不罪休要掛懷忙把匡胤扶起又見生得體態雄偉儀表冠冕心下更加歡喜道我老人家這幾日聞得喜鵲連噪正在尋思不想是外孫兒到來佳兆說罷扯了匡胤的手領至後堂坐下分付了鬟看茶茶罷匡胤便把紅漆大門動問太太道我兒你却也不知這是朝廷的御菜園收菜子的衙門所以如此若是百姓人家如何敢住匡胤道憑的請問二位母舅如今多在何處太太聽問兩眼汪汪說道我兒一言難盡原有兩個

舅舅不幸你大舅舅死在任上只剩下你二舅舅名叫杜二公雖然事我百般孝順家內歡娛只憂一件不好他倚仗着一身本事武藝精通耑管非爲歹事前年領着老身帶着家口來到此處倚強壓弱把人家管的御菜桃園奪在手中強住在此衙門之內呼謾平人不道欺心不足又上太行山去坐了第三把交椅時常抬着狗肉到那村方鎮店之上叱詐鄉民挾門排戶叫百姓出來抹穀自己稱爲抹穀大王靠着山寨上做此勾當滅理害人這畜生若得改惡從善老身情願吃齋念佛說罷頻加嗟嘆拭淚不已匡

亂聽了這等言語，心下不勝驚惶道：坑殺吾也怎麼？這抹穀大王就是我的嫡親母舅，做夢也不知其情。方纔打了這一頓，怎好與他相見？這都是吾的熱心，太過致此莽撞之行，轉輾躊躇懊悔無及。當時思想了一回道：吾今有此大過，不如央求媽媽說情。於中調妥便可解釋了。復又想道：倘媽媽說了母舅不肯聽從我，趙匡胤這犯上之罪如何可免？心下愁思百結，竟無一策。追思半晌，忽然暗喜道：是了！常言道：男子肯聽婦人言。吾今當請舅母出來相見，面求解勸。自然無事。但不知可有舅母？也不會，遂便問道：媽媽。

誠

原來二母舅是位英雄豪傑，正也不忝名門。詖爲可喜，不知可娶舅母也未。太太道：就在本處娶討一房妻小，只是也好橫行招災惹禍。因此老身更添愁悶。匡胤道：這也不妨英雄配偶，理固相當。敢祈通報請來相見。太太道：且慢聞說。昨日往桃園裏去了，敢是此時尚未回家。匡胤聽了，又是驚呆。怎麼往桃園裏去了？難道昨日打的這位就是不成？便問道：媽媽，你家的桃園，不知在於何處？太太道：這所桃園就在千家店的庄稍相離里餘之路，可喚了鬟請來與你相見便了。隨叫一個丫鬟出來，對他說道：你可往桃園。

去請你主母回來說有東京來的趙公子到此請他回來相見了鬟道奶奶今日清晨回家現在房內安歇太太道既已回來快去通報了鬟答應一聲走至內房報道奶奶東京城來了一位趙公子就是太太的外孫太太叫請奶奶出去相見原來這婦人因是昨日被匡胤打壞今日回家正在房內睡聽見這話暗自忖思我久聞東京趙家外甥乃是當今豪傑今日列來禮宜相見只是可恨昨日那偷桃的賊把我打了一頓渾身疼痛行步艱難勉強起身往粧檯前望頓烏雲把菱鏡一照但見鼻青眼腫殘破難堪只

得把些脂粉滿面搽蓋梳粧已畢換上一套新衣挨着身上的痛慢慢的步出堂來先使了鬟通報匡胤立起身來留心往裏一看早驚得面如土色暗暗跌足道壞了壞了果是我誤打了裙敘得罪母舅還可委曲解釋今又得罪了舅母這是如何可解却不知道兩罪俱發誰來講情沒奈何走上前去曲背躬腰叫聲舅母大人在上外甥趙匡胤拜見那母夜叉還了禮將眼往外一看唬了一竄後倒退幾步肚裏想道這不是昨日在桃園裏打我的紅臉大漢麼怎麼就是我家的外甥但是舅母被外甥打了羞也不羞

我還有何面目去見他。展回身來，往後就走。那太太見了，登時大怒道：「這賤人却也作怪！平日間見了外人，尙然涎喇喇有許多說話。今日見了外甥，反是這等小家樣子！」我兒，你且坐下，等着待我親去問他，有何緣故？說罷，往後要走。匡胤暗想道：「我如今若不說明，媽媽怎知就裏？」遂走上前來，一手攬住道：「媽媽，且請回來，尚有說話。」太太道：「我兒，休要扯我。待我問他一個端的，爲何見了別人不怕見了外甥，就羞怕起來？」匡胤道：「媽媽，且休動怒。內中却有隱情。待外甥細說。」太太道：「我兒，你也說這混話。你從來不曾與這賤人相見，怎知有甚隱情？」匡胤道：「媽媽有所未知。我昨日未進于家店時，誤入桃園，因見園內鮮桃生得異種，現在初冬，覺得稀奇。一時動了喜愛之心，不問而取，食了幾個，却被丫鬟見了，報知舅母。舅母就拿着兩根鐵鎌，赶到跟前便打。太太聽了大怒，一手指定裏邊高聲大罵：「賤人！你這沒廉恥的劣貨！外甥吃了幾個桃子，能值幾何？你便拿了這鐵喪棒去打他，可不打傷了我的親肉麼？」匡胤慌忙指住道：「媽媽，且休煩惱。外甥還有話說。那時我一則未曾會面，不知是位長上；二則我生平賤性，不肯下人。因此得罪了舅

太太。金蓮全集  
第十四回  
九

人相見，怎知有甚隱情？」匡胤道：「媽媽有所未知。我昨日未進于家店時，誤入桃園，因見園內鮮桃生得異種，現在初冬，覺得稀奇。一時動了喜愛之心，不問而取，食了幾個，却被丫鬟見了，報知舅母。舅母就拿着兩根鐵鎌，赶到跟前便打。太太聽了大怒，一手指定裏邊高聲大罵：「賤人！你這沒廉恥的劣貨！外甥吃了幾個桃子，能值幾何？你便拿了這鐵喪棒去打他，可不打傷了我的親肉麼？」匡胤慌忙指住道：「媽媽，且休煩惱。外甥還有話說。那時我一則未曾會面，不知是位長上；二則我生平賤性，不肯下人。因此得罪了舅

母致有害羞。只怕舅母因羞成怒。外甥受責難當。還求姥姥做個情解勸。則箇太太聽了方纔明白。叫道我見你。你且放心。這是從未識面。一時得罪何妨。待我與你和解。你舅母自然不怪了。說完來到後房。正見母夜叉獨坐牀沿。羞慚憂悶。見了婆婆進來。卽忙立起。太太叫道。媳婦方纔外甥告訴與我。昨日他在桃園經過。偶然見了鮮桃。可愛。因此吃了幾个。你就將鐵錐打他。也算你倚大欺小。量雀不容鶩。從未識面。却也怪你不得。自今與你辨明。便是一家人長幼定分。再無多說。你可同我出去相叙。方是正理。母夜叉道。

婆婆休聽一面之詞。這是油嘴光棍。豈會騙人。他昨日打了媳婦。倒說媳婦打他。真是屈天屈地。婆婆不信。親看媳婦的傷痕。便知真假。說罷掀起衫衿。睡上涎沫。把臉上香粉紅脂。一齊抹去。只見他黃瓜一根茄子一搭。滿面盡是青腫。太太看了。也是暗笑。只得說道理講起來。原算外甥不是。但你做舅母的。也有三分差錯。我平日間常與你說我家有個紅面外甥。自幼極是頑劣。你也聽見難道一時就忘記了。你昨日未曾爭打。也該問他姓名。你怎麼這等粗鹵。有此過端。如今這事兩下俱不知情。總不必提起快依。

我出去我便叫他與你請罪便了。母夜叉聽了不敢違忤。只得跟到前堂，還把衣袖兒將臉遮掩。太太道：你們今日見了不必再說。彼此舅母外甥原是一家。可重新見禮盡都消釋。母夜叉聽了婆婆吩咐，只得把袖兒放下，露出傷痕，垂頭不語。匡胤上前，雙膝跪下口稱舅母大人。甥兒未覩尊顏，冒犯長上，罪在當責，懇求海量。倉容饒恕則箇。母夜叉聽了，笑了一聲，答道：公子請起不必記懷。早知甥舅至親，不致粗鹵。是我無眼，多有失禮。那太太在傍大喜，將匡胤扶起，叫道：我見你們既以說明，皆休記懷。起來坐着。

亂道：姥姥舅母雖然饒恕，只是還望與外甥說個大情。太太道：方纔我已講過，你舅母已經不罪你了。還要我說甚情？難道你打了兩次不成？匡胤道：非也。這个大情，媽媽說來有些未妥，必須舅母肯說，方可依允。太太道：這話一發糊塗，我却不解。這裏只有你我等三口至親，還有那個在此？你要說情，看你意思。難道連母舅也都打了不成？匡胤道：不敢欺瞞，實是孫兒粗鹵，又得罪於母舅了。遂把王家店的事情細細說了一遍。太太聽了也是驚駭，暗暗想道：我兩個媳婦都被他打了，這是如何理說？媳婦的火性，雖然被

我制服倒了兒子的火性。叫我怎好再服。這個必須  
媳婦去壓。方纔使得。遂叫道：我兒，你這不明道理的  
孩子，從小耑好惹禍招災。長大了，還是這般情性。你  
得罪了舅母。我把這情說了，幸而寬恕。今又得罪了  
母舅。我若再說顯見得偏疼外孫，不疼兒媳了。這情  
實難再說。你既得罪，只好自己去請罪。倘你母舅也  
似舅母的大量，或者饒恕了你，亦未可知。說罷並不  
做聲。匡胤也是默默。那母夜叉見了，心中暗想道：我  
的事情，既不與他計較。丈夫之事，何不一力承當也。  
與他和解，覺得見情些。況我細觀此子，真乃英雄俊

傑。後必大貴。日後相逢也顯光彩。主意定了，開言叫  
道：公子放心。婆婆也不須多慮。這些須小事，我便與  
你們和解。但他本性剛強，急切不肯依允。爲今之計  
等他回來之時，公子且莫見他。婆婆也不要出面。待  
媳婦行事，須得如此如此。方纔可妥。太太聽了十分  
大喜，稱贊賢能。匡胤心中感激，上前拜謝。說話之間，  
已是黃昏時候。只聽得外面人聲喧嚷。火光冲天，有  
了鬟進來通報道：二爺不知何故，領了帥府衆人在  
外屯札，自己將次進來了。原來杜二公因被匡胤打  
敗逃奔上山，與那兩位大王商議定了，點集三百喽

囉下山來時。天已傍晚。更兼心中氣怒。腹內餓餓。未到于家店去。先至家中。欲要飽餐戰飯。然後整備擒龍。當時母夜叉聽了。卽請太太與匡胤回房躲避。自己獨坐堂中。兩傍立着數个丫鬟。分付不許點燭。方纔說了。只見外面燈籠火把。杜二公緩步進來。到了後堂。開口問了鬟道。你奶奶往桃園裏回來不曾了。鬟道回來了。那上面坐的不是奶奶麼。杜二公聽言。接過燈來一照。走至跟前。叫聲二當家。這時候還不叫了鬟點燭。爲甚不回房去。獨坐在此。有何事故。問了數聲。並不答應。遂把燈籠提起。對面一照。吃了一

驚。說道。賢妻你的面目爲甚。這等模樣。母夜叉故意痛哭。只不答應。杜二公又問道。賢妻莫不有人打了你。麼了。鬟在傍答應道。誰敢打我奶奶。這是太太發惱。因此把奶奶責打了幾下。故而在。此痛苦。杜二公道。爲甚婆婆打你。却爲何事。冲撞了他。你可訴說我聽。我去哀求饒你。母夜叉起身來。帶泪罵道。天殺的。我從不敢冲撞婆婆。多是你惹下的禍根。連我受打還來。問我做甚。杜二公驚問道。我惹下的什麼禍根。倒要說个明白。母夜叉道。你打了婆婆。外甥乃是東京的趙公子。他尋上門來認了。姥姥哭哭啼啼告

訴一遍老人家痛的是外孫見他被你打了一時怒  
發振不着俺先把我打了一頓出氣這禍根不是你  
惹倒是我惹的麼杜二公聽了心中納悶叫道賢妻  
你這說話我實不明那趙家總然有个外甥從來未  
曾會面知他面短面長曉他穿青穿白况東京離此  
有二千餘里之遙他又不來我又不去焉能打得着他  
他這是無中生有空裏風波我實不解母夜叉道你  
的外甥現在這千家店上青扎巾綠扎袖的一個紅  
面大漢就是你在王家店門首打了他胸午的事情  
難道你忘記了麼杜二公聽了這翻言語只氣得目

定口呆搖手擲脚半晌說不出話來只因這翻謀畫  
有分呌一策調和骨肉怒氣減歡片言指點英雄邪  
行歸正正是

平旦雞鳴分舜蹠臨機棒喝定魚龍

畢竟杜二公怎生回答且看下回自知

自有老人之勸打便生出百姓之埋怨有匡胤  
之欲尋巢穴便引出傍人之指點蒙鄉縷脫蟬  
聯由彼及此無非欲見外婆作線也  
菓園衙門倨作幽閑家室綠林巢穴創成衣食  
生涯述此行藏亦堪贍矣

婆婆問是柔聲款語。匡亂答是怒氣殘言。未曾吃酒果是本來面目。既知生相便訪同貌人材。婆婆開門相見心下已存東京外孫兒匡亂尋事相逢。目中何知西關外祖母既識外孫還証東牀的岳母未認媽媽先盤自己的親娘。節於尋波逐浪之中引出外戚周親之誼正如捕魚人誤入桃源層層仙境引人入勝妙不可言。本意欲投在任之舅舅偏是遇着落草之舅舅此第一折本是得非母舅欲使舅母調停偏是得罪舅母先望外婆和解此第二折打舅母於

母舅之前同病相憐首肯從中解釋央舅母於外婆之後親身畫策便能暗裏施爲此第三折外婆數語頓消舅母之羞慚媳婦一謀堪折丈夫之意氣此第四折爲外孫而說情於舅母全用反詞欲媳婦解勸於孩兒偏施激語此第五折本是外甥打母舅偏說母舅打外甥此第六折粗看時只逐段之曲折細閱之有曲折中之曲折文有如許妙義令吾心折矣。

飛龍傳

第二十五回

杜二公納諫歸正

詩曰

徒步踰秦嶺  
聊爲寂寞唱  
宵風入我月。  
得遂凌雲志。  
三朝分剖後  
言旋雖云樂。

真命主違數罹災

金匱玉齋圖書

道阻勢逶迤  
慨彼陟岵詩  
襟期可設施  
豈使俗人欺  
甘自盡禮儀  
禦侮後當期。

話說杜二公聽了妻子這翻言語半晌不做一聲。心中想道：原來王家門首打我的這個紅臉大漢，做夢也不知是我的外甥。他打了我倒來說謊。我母親怎知委曲聽了一偏之言，痛了外孫。先把媳婦拿來出氣。若然見我決是動氣，遂又嘆了一聲，叫道：我那褚氏賢妻，你道我回來做甚？原來那母夜叉乃是本處一個富戶褚太公的女兒。這太公單生一女，自幼喜使鎗弄棍。因是愛惜心甚，見他力大氣高，只得任他性子不去禁戒。後來杜二公聞知其名，親自上門求親。太公見他英雄氣槩，一口應承行聘過門，成其

姻眷。這也是旗鼓相當，陰陽得所。當下褚氏原粧了怒容答道：我知道你回來做甚。杜二公道：我若不說，你怎知其中備悉？我今日下山，該是千家店上抹穀剛到王家門首，有一个紅臉大漢，抵名出來把我的法製狗肉吃盡。一心要尋我是非，我怎肯容情。彼時與他爭打起來。誰知他武藝高強，力氣又大。我一時對他不過，反被他打了一頓。你若不信，可看我的面目，却也與你不相上下。我一時氣悶，回到山寨弔兵。指望前去捉他報讐，誰知是我的外甥。他既打了我，爲何又跑到母親跟前講這謊話？真是難纏。不知母

親在那裏待我去訴訴冤屈。褚氏道。婆婆痛惜外孫打壞現今氣倒在房裏。杜二公聽說只是搖頭嘆氣。提了燈籠來至母親房前。只見房門緊閉。寂靜無聲。杜二公卽忙高叫道。母親孩兒回來了。請母親開了房門。孩兒有話。太太在裏故意答道。我知道你回來誰要你進來見我。杜二公道。母親且開門。孩兒有椿屈事特來告訴太太。道有什麼屈事。無非倚大欺小。打了外甥指望到我跟前要我說情。只怕不穩。杜二公道。母親休要聽他說謊。待孩兒把這始末根由訴與母親知道。便見誰是誰。非遂把下山抹穀至王家。

店乞打從頭至尾隔房門告訴了一遍。太太道。喎喎。我起初只道是母舅打了外甥。如今聽你說來。却是外甥得罪了母舅。怪道這孩子跑到這里。原來自知理虧。做此模樣。我兒你既然吃虧。看我做娘之面。恕了他罷。待他再回到家來。我便叫他磕頭。與你陪罪。杜二公道。既是外甥也就罷了。怎麼他竟自去了。孩兒想起日前有个相面先生。名叫苗光義。到山上來看相。相到孩兒跟前。留下幾句言語。他說道。

甥打舅兮卽日見。  
招兵買馬積糧儲。  
好與君王將功建。

這先生陰陽有准。推算無差。說的甥打母舅。今日果應其言。以此看來。他後日必然大貴。我們外戚也是榮耀非常。他既然上門。母親也該留住在此。怎就放他回去。太太聽了。冷笑不止。開了房門。叫聲吾兒。你既要見他。待做娘的。趕他轉來。與你相見何如。杜二公道。母親。你年老難行。怎的趕得他上太太大笑。道我見你真个要見他麼。遠不在千里。近只在目前。若要見時。我便叫他出來便了。遂命丫鬟去請趙公子出來。相見了。鬟去不多時。只見匡胤走入房來。見了杜二公。倒身下拜。叫聲母舅大人恩甥。一時橫行。得

罪長上。今日至此。請母舅正治。杜二公見了。慌把燈籠遞與丫鬟接了。用手扶起道。賢甥不必過謙。是我不明。以致甥舅魚鱗。今日相見。實出望外。遂命丫鬟張燈。便請太太匡胤。同至前堂。此時堂上燈燭輝明。褚氏尚在等候。早見了。鬟送出酒席。至親四口。同坐歡飲。杜二公又叫丫鬟。傳令出去。着眾婆囉各歸山寨。當時飲酒之間。杜二公把苗光義的詩詞。讀與匡胤聽了。說道。看這先生。實有先見之明。諒賢甥日後必然大貴。恩母舅亦定明光矣。匡胤道。母舅爲何聽術士之言。彼乃虛誕之詞。何足深信。杜二公道不然。

觀詞達理遇事推情吾非誤聽其言實因他陰陽有  
准纔能信服况賢甥器宇不凡定成大事望賢甥自  
愛勿再多疑正說之間只見褚氏格的一聲笑道原  
來吾外甥有皇帝之分却也不枉了這一頓杜二公  
聽了不知就裏便問其由褚氏道實不瞞你我先請  
教了外甥一頓太太接口遂把桃園內的事情說了  
一遍杜二公道我夫婦二人多已承教足見賢甥英  
俊過人矣於是四人重復歡飲直至四更而罷杜二  
公遂命丫鬟收拾書房請匡胤安歇次日清晨起來  
飯畢杜二公叫了鬟請小姐出來相見那褚氏已生

一女年方二七名喚麗容生得姣艷嬌嬈端莊厚重  
不似母親羅刹形容粗蠢體段當時出來與匡胤相  
見過了即便回房匡胤心中甚加驚異彼時又過了  
一日次日匡胤便欲告辭杜二公那裏肯放說道賢  
甥你我已在至親當盤桓多日何多見外急欲辭行  
匡胤道甥兒並非見外只恐安閑在此空費歲月因  
此欲往禪州訪友倘順便得遇苗先生也要與他一  
叙太太呌道我兒你千山萬水來到此間好不容易  
我見你這般豪傑正在歡喜怎麽就要分離我那裏  
放心得下好歹且過了年去也不爲遲匡胤道媽媽

外孫本該從命。奈我拋親棄室，遠奔他鄉，只爲避難逃災，出於無奈。因想前日苗先生寄一柬帖與我，上面言語已有幾件應驗。委實要去尋他，問問終身結局何如。還有兩個契友，也在那裏，所以要去尋訪。望媽媽不必苦留。太太道：我兒，你既不肯住下，想去志已決。我也難以苦留。只是訪着了苗先生，與那朋友必須再來看看老身。匡胤道：不須媽媽叮囑。若有空閒，定然來望。只是外孫的行李馬匹等件，俱在王家店內。須望母舅差人取來爲妙。杜二公見留不住，只得着人往王家店取齊物件。一面整備酒筵送行。飲

酒之間，匡胤執盃說道：愚甥有幾句汙言，願當奉告。望母舅擇取。杜二公道：賢甥有甚言語，便請卽說。匡胤道：甥聞良善者世所寶，強暴者衆所棄。母舅雖係綠林聚義，山澤生涯，然須保善鋤強，不愧英雄本色。這株穀營生斷然莫做替天行道。乃是良謀，但當聚兵積餉，以待天時。若得皇詔招安，便可建功立業。名垂竹帛，榮耀多多矣。愚甥越分僭言，望母舅勿罪。杜二公聽了這等言語，心中大喜道：賢甥金玉之言，愚母舅頓開茅塞。從此改過自新，當歸正道。但賢甥此去，若得空閑，便望再圖會晤。匡胤允諾。須臾席散，早

見王家店去的人。已把行李刀馬俱各取來交割。匡亂把行李兵器稍在馬上已畢。便來拜別。那太太與杜二公褚氏多來相送。杜二公手執兩封銀子。送與匡亂爲路費之用。匡亂並不推辭。即便拜謝。別了各位。上了征鞍。洒淚而去。正是。

從此鴈音西嶺去。他年鳳詔自東來。

自此杜二公聽了匡亂之言。與那二位好漢商酌。將平日號令改換一新。凡過往客商。秋毫無犯。賢良方正資助盤纏。若遇污吏貪官。土豪勢惡。刮上山去。盡行誅戮。資財入庫。給賞兵需。因此山寨十分興旺。那

四下居民盡皆感德。安居樂業。稱頌不休。這裏山寨之事。按下不題。單說匡亂別了杜二公。離了千家店策馬盡行。非止一日。來到一个去處。望見前面有座城池。躡馬而行。來到城門下。舉眼觀看。只見上面鐫着五索州三字。匡亂暗想道。我記得苗光義的東帖上。說是五索州莫入。今日至此。不意果有這城名。吾如今依着他言語。不如繞城往別處去罷。纔要轉身。忽又想道。我如今往別處去了。倘苗先生仍在城中開館。却不當面錯過。失了機緣。枉費這一翻心志。不如且進城去。或者遇着也未可知。主意已定。拍馬進

城只見滿街上大小舖戶買賣興旺。真是人煙湊集十分鬧熱。匡亂信馬遊韁來至十字街頭。只見中間搭着一座高臺。衆人四面圍繞。各各翹首觀看。却是彼處的風俗神誕佳辰。那百姓們湊分兒敬神演戲。匡亂收住了馬就在傍邊停駒觀看。那臺上鑼鼓喧天呐喊振野。正演那劇隋唐傳的故事。乃是單雄信追趕李世民。當時那臺上單雄信狂叫如雷。精神抖搜。追趕秦王。追得正在危急之際。把個匡亂急得心慌意亂。想道怎麼不見尉遲恭出來救駕。若再遲了。可不把个創立天下的皇帝被他拿住了麼。有了待

我搭救了他罷。遂把馬三鐵送的神揮弓拔出搭上了連珠箭。拽滿弓弦。搜的一箭射去。正中在單雄信左膀上。只見那單雄信翻身撲倒在臺板上。滾了幾滾。便不動了。那臺上的人盡都慌了。登時住了鑼鼓。往下一看。一齊亂叫道。不好了。臺底下有个騎馬的紅臉醉漢。射死人了。快些拿住。下邊看的衆人也多亂嚷道。果然他手內還拿着弓箭。騎着紅馬。不可放他走了。發聲喊。把匡亂圍住。內中有個姓解的。名喚解保。乃是五州州的團練長。原是韓通的徒弟。當時在大名府也會會過匡亂。今日見面。分外眼清。遂乘

馬上前大聲叫道。爾等百姓。休要放走了他。這就是殺死御樂的趙匡亂。現今奉旨畫影圖形的拿捉。不想今日自投羅網。爾等須要拿住。好去請功受賞。那解保手下有四個徒弟。五百團練民兵都在臺下看戲聽了這聲吩咐。一个箇磨拳擦掌。奮勇爭先。發喊圍裏將來。把匡亂圍住中間。一齊攻擊。但見。

內外重重千萬人。  
四團困住佈烟塵。  
長鎗只望咽喉刺。  
短棍齊鑽肋下騰。  
哨棒朴刀相奮武。  
撓鈎套索盡飛掄。  
同心并胆盤旋繞。  
希望功成不世存。

匡亂見了。全無懼怕。輪開九耳八環刀四面招架。轉折騰挪。上護其身。下護其馬。毫無滲漏之處。只是四下人多。一時冲突不出。那解保看見匡亂。這等勇猛。恐他殺出重圍。被他逃走。遂叫四个徒弟。去把四門緊閉。各備器械。端整捉人。這裏督令民兵用心攻殺。匡亂招架了多時。望那兵少處砍倒了數人。乘勢殺出。冲開血路。拍馬向正南面走。來至城門邊。只見城門緊閉。正欲上前砍門。忽被解保的二徒弟叫做江弔客。瞧見匡亂要來闖門。連叫軍士。把城磚拋下去。一塊正打在匡亂頂門。吃了一驚。纔要轉身。不

防又是一塊飛將下來。却打着青滲巾上。從耳邊擦了下去。匡亂慌了。說聲不好。急把馬拾回時。上面又是一塊打來。幾乎打落下馬。心下着驚。竟望東門而來。將至城前。砍鎗早驚動了解保的大徒弟。叫做鄧喪門。他在城上瞭望。看見匡亂欲來砍門。急令軍士把城樓上銅瓦掀下來。亂打一塊。正從匡亂耳門上蹭過。匡亂大驚不迭。抬頭正看。只聽得一聲响處。又是一塊鍋瓦打來。却好打在那赤兔馬的頭上。那馬負痛嘶噦一聲叫。弔回頭順着一條小巷裏。竄將進去。幾乎把匡亂掀下馬來。匡亂見東南二門多無

好勢。諒難出去。只得投正北而走來。至北門。只見城門也是緊閉。思量要斬關而出。怎當得城樓上有解保的第三个徒弟。叫做史黃幡。在此把守。他見了匡亂。卽忙分付衆人。拿了砲石。快快打下。說聲未了。只聽得上面搜的一聲响。那个砲石正望着匡亂的面門打來。匡亂急往後一閃。幾乎打着。那砲石就弔在地下。把塵土捲得亂滾。匡亂見有整備。不敢前行。帶轉了赤免馬。復望西門而來。正走之間。只見街北裏一座廟宇。門前立着一位老者。見有匡亂。將身跪下。口內說些言語。有分。叫役鬼驅神。再覩明良來護衛。

披星戴月重逢手足話晨昏。正是：

滿目干戈誰抵敵，遍腔憂憤孰捫談。

不知老者是誰，且聽下回分解。

褚氏設計妙在聲聲是怒容，句句是反襯。裝扮出來越看越像，真是師家擅技，謀士遺風。

我的面目與你不相上下。妙哉斯言！誠談禪之奧諦也。蓋人心不同，有如其面。面既相同，心奚異哉？由今之世觀之，人饑顏而鬼視者有之，脅肩面詔笑者有之。失厥本來有忝面目者，孰有如杜二公夫妻之面目不相上下者？真能不失其

飛龍傳

第二十六回

五索州英雄復會

興隆庄兄弟重逢

詞曰

客路多愁，風景寒颼。怎禁那虎狼臨頭，漫相爭。  
特幸有英儕，掃浮蝣。深欵曲意情畱。襟期絕俗，奔走單騎。儻同盟去，矣難求。誰將往事肯付沙鷗，一朝聚樂。伊故裏要重修。

右調行香子

話說趙匡胤在五索州城中，被解保領了民兵圍捉

幸而殺出重圍，欲要斬關而出。誰知那東南北三門多有整備，不但不能出去，反受了三磚兩瓦，砲石之危。只得躊躇了。赤兔馬欲望西門出去，正走之間，只見那路北裏有座廟宇。那廟內走出一个老者來。蒼顏白髮，手執杖藜，望着匡胤將身跪倒。口稱小神。本境土地特來接駕。匡胤見了心甚驚疑，這老者爲甚這般跪接於我？莫非其中有詭？諒要騙我下馬，就好擒住。我且混他一混，看是如何說道。你這老者既稱土地，爲何不早來救護？尚是遲遲與我把頭砍了。匡胤本是戲言，欲要試他有計沒計。誰知真命帝皇虛

空自有神護話。纔說完，早有值日功曹聽了聖旨，就把土地登時砍了。匡胤見老者頭兒落地，心甚驚訝，定睛細看，乃是個泥塑的土地。方纔信以爲實。至今五州古跡尚存，此時城中百姓因見民兵沸亂，挾殺御樂的欽犯，各家兒都是關門閉戶。路上通無行人。任從兵馬往來，追捉當下匡胤。看那廟宇，那門上邊有一匾額，寫着城隍廟三个金字。看罷纔要轉身，只見廟內又跑出一個人來，撲頭象簡圓領烏靴走上前來，躬身下拜道：「聖本州城隍接駕。」匡胤想道：「方纏土地，此時城隍，我趙匡胤莫非日後果有帝

王之分麼。叫道：城隍，我今誤入此城，陷遭困迫。你救護來遲，先貶你雲南駐足。我若出不得這五索州，還要問你一个重罪。那匡胤金口玉言，非同小可。城隍不敢停畱，連忙謝恩起來，就往雲南而走。心中想道：我雖受貶，倘真主一時有失，我神性命亦難保矣。須尋一個救駕之人，方纔好往雲南而去。正是：

莫道幽明多間隔，果然賞罰自相符。

不說城隍在空中尋人救駕，且說匡胤斬了土地，貶了城隍，纔要轉身，只聽得後面吶聲大振，塵土飛揚。乃是解保帶了團練兵，并四个徒弟，各執撓鈎套索，

棍棒刀鎗，一齊望西趕來，追至城隍廟前，又把匡胤圍住了。各人舉了兵器，亂戳亂砍。匡胤掄刀招架，往外冲突，不防背後伸出幾把撓鈎，連把匡胤的袍服搭住，扯去了數縷。匡胤手中刀，雖然前後遮護，怎當他兵馬衆多，難尋出路。心下甚是慌張。且說城隍往南而走，尋訪救駕之人。一時難得，甚是着急。只見前面有座酒樓，忽然想起一人，接上界金甲神祇，轉凡姓史，名魁，生來力大無窮。現在酒樓上走堂。此人前去救駕，方得成功。遂把神光一起上了酒樓。正值無人飲酒，史魁悶坐無聊，在那里打盹。城隍在夢中叫

道史魁聽者今有真命天子在城隍廟前有難汝可快快前去救駕日後不失封侯之位須認赤面紅騎便是真主汝可快快醒來勿得怠慢那史魁猛然醒來那裏肯信自言自語道俺真晦氣正在好睡沒要緊做這春夢那真命天子飛也飛不到這五索州來有什麼的駕要我去救封什麼的公侯婆侯不要管他我自打我的睡朦朧說完又是呼呼的睡了那城隍好不着急又把史魁叫醒如是者三次史魁驚覺心內思量道我一連三次做了此夢決有原故我寧可信其有不可信其無趁此空在這裏且到城隍廟

此間脫一張

重能相會史魁道自與公子別後無處存身因而同了老母來此五索州酒店中帮閑過日所得微資權爲養母之計小可本不知公子駕臨因今日無事打盹片時夢見城隍命我救駕不想正遇公子誠大幸也匡胤見史魁孝義俱全心下十分愛敬因說道既史兄流落在此尚無際會何不與小弟同往禪州尋些事業便可榮身矣史魁道本欲與公子同行奈因老母在堂無人侍奉不敢遠離日後倘或重逢願隨鞭鎗匡胤聽了不勝感動遂把杜二公送的兩封銀子取來送與史魁道這些須薄物權爲薪水之助聊

表趙某寸心。他日若得空閑，願期相會。史魁義不容辭，只得拜受。兩個說話之間，不覺已出了西門。來至一高阜之處，史魁辭別道公于此去。路途保重。小可因有俗事，纏身不能遠送了。匡胤聽言，心中不忍，分別只得也說了一句保重。依依不捨而別。後來直到太祖三下河東，方與史魁相會，有詩爲証。

神助英雄救駕功。 疆場威武孰能沖。

依圓不忍分離別。 中夜殷勤心際空。

不說史魁回城歸店，且說匡胤上馬提刀，望前行走。一路上不住的贊嘆苗光義陰陽有准，他叫我五索

州。莫人有三磚雨瓦，砲石之災。今日果應其言。毫釐不爽。我此去務要訪他，問問後舉如何行路。之間天已傍晚下來。況此時正當隆冬之際，陣陣寒風透人肌膚。匡胤也覺身上寒冷起來，跳下馬，將行李打開，取出郊王員外所贈的綿衣，把來穿在裏面。又因日中廝殺了多時，口中煩渴，把摘來的兩個雪桃食了一個。打好包裹拴在馬上，跨上雕鞍策鞭而走。原來此處乃是山僻幽徑，名叫寂寞坡。人烟稀少，樹木參差，來往人跡那裏有得宿店。匡胤見是這等冷靜，無處安宿，心慌意悶。正走之間，只見前面山側裏露出

一間茅屋。那門首立着一個婆婆手內抱了一個三四歲的孩子。正在那裏觀看匡胤繫馬上前。見了婆婆下馬施禮。那婆婆慌忙還禮。問道：客人何來？有何話說？匡胤道：小子乃東京人氏，欲往禪州公幹。因錯過了宿店，無處安身。欲求婆婆方便，借宿一宵，不知可否？婆婆道：原來客人要過宿的，這却不妨。況此幽僻路途，怎好夜間行走？但是草舍不堪，恐存姦慢。匡胤稱謝。過了把馬拴在屋傍樹上，取了行李，跟了婆婆至中堂裏坐定。那婆婆抱了孩兒，往內取了燈火出來，擺放桌上。復請匡胤把馬帶了進來，就繫在天

井之中。又將柴扉閉上。然後復到草堂，彼此問答。一回，匡胤又問府上還有何人？婆婆答道：老身所生一子，因出門生理，不在家中。娶過媳婦，生下這個孫兒，已是四歲。極是聰明。因此老身倒也歡喜。正說之間，只見那孩子曲過身來，望了匡胤要抱。那婆婆笑道：你看這孩子，好不作怪！方纔說得聰明，他便真个狂這聰明出來。見了客人，就要累他抱了。匡胤心中亦是喜歡，接將過來，坐在膝上。那婆婆回身往裏，便叫媳婦，整晚飯去了。匡胤獨坐草堂，細看這孩子，果然生得眉清目秀，相貌端方。想他村僻人家，生得

這樣鬼子。日後福分亦是不小。正在思想。忽聽得四下裏陰風颯颯。亂捲塵沙。險些一把燈火亦多吹滅。這孩子却也希奇。從那風起之時。便伏在匡胤懷中酣酣的睡了。匡胤見這風來得古怪。振起精神。望外觀看。只見那天井中。隱隱的有幾個人兒。閃來閃去。却不追來。耳邊又聽他唧唧噥噥。在那裏說話。却又聽不得仔細。但聽他說吾們奉命而來。又彼這位皇帝做情抱了。叫吾們怎好下手。只索回去便了。後面又有幾句聽不出來。說完又是。一陣旋風。却已不見了。匡胤明知鬼祟未曉緣由。只嚇得毛髮聳然。不敢

聲响。看官們有所不知。蓋因這孩子本有根器。耗生人間。他的命裏該有這一遭關煞大難。所以閻君特差鬼卒前來降禍。雖無性命之憂。終有淹染之苦。却是這孩子天大福緣。命多厚祿。得遇匡胤。暗中救護。免了災厄。閑話休題。當時婆婆送將晚餚出來。却好這孩子已醒。接過來抱了。便請匡胤用飯。須臾食畢。婆婆收了進去。請過匡胤安置。然後將中門閉了。往裏去訖。匡胤鋪開行李。將身安睡一宵。晚景無詩。次日起來。匡胤請出婆婆謝別。送上一錠銀子。作爲謝儀。婆婆那裏肯受。正在推辭。只見那孩兒慢慢地走

將出來見了匡胤嘻嘻的笑。匡胤大喜。把這銀子遞與他拿了。那婆婆推辭不得。只得謝了。當時匡胤別了婆婆。擣馬出門。將行李兵器一齊稍放好了。縱身上馬。望西而行。一路上又過了些山川原隰。城市村庄。那日正行之間。只見正南上有座庄子。屋宇參差。人烟稠密。匡胤策馬進庄。見那庄首有座酒店。即便下馬提了行李物件。人的店來。揀副座頭坐下。便叫酒保。端上好熟酒三角。豬肉一盤。酒保道。敢告客人得知。熟酒。豬肉都已到了。只用些冷酒素菜罷。匡胤發怒道。你那鍋裏煮的不是肉。爐內盪的不是酒。度

直憑如此欺負人。揀人買賣是何道理。酒保道。原來客人不知。這鍋裏的肉。爐裏的酒。却不是賣的。乃是敬我們這興隆庄的黑吃大王財神爺。所以不敢便賣。匡胤道。怎麼的叫做黑吃大王。如今却在何處。酒保道。若說起了財神爺。客人也須敬重哩。我們這座庄子向來稱爲孟家庄。數年前出了一個妖怪。在這庄上作耗。每年一期。要童男童女祭賽。方保得合庄公然無事。若不祭賽。他便攬得逐家兒。人丁離散。因此都奈何他。不得不活活的把男女兒作爲羹饌。其實可憐。却在秋末間。來了這位財神爺。聽了妖怪。他便

立心要去拿捉。我們衆人只得將他送到廟中。那財神爺真有通天的手段。徹地的才情。一夜之間便把妖怪降服了。原來是個鹿精。故此我們衆人畱他在廟裏住下。輪流供養。鎮壓邪魔。我們得這財神爺在此。不但家家安靜。連把這座庄子也興發起來。所以改做爲興隆庄。今日該是我們供饋財神爺。現在店後歇息。所以不便把這酒肉貨賣。望客人莫怪。匡亂道原來如此。既是這大王服妖除害。安鎮村坊。便是有功於民。也算是个豪傑。俺便去會他一會。何妨。酒保道這却使不得。那大王生性兇狠。一怒之間不顧。

好歹便要打人。勸客人莫去見他。匡亂堅執要去酒保再三阻擋。只是不聽。立起身來。往裏便走。只見裏面有間潔淨書房。居中擺了一隻桌子。那桌上有一條大漢。滿身都是青衣。橫着身軀。眠在桌上。臉兒朝着裏面。口內唱着曲兒說道。

南來鴈。北去鴟。朝夜飛不厭。

日日醉呼呼。

幾時得見我的二哥面。

當下匡亂見了大漢。聽了聲音。暗道這是我的兄弟鄭恩。爲何獨自在此。却不見有大哥。但方纔聽他的言語。甚有顧戀之心。我且不與他相見。要他一要看。

是如何遂輕輕挨到跟前。望着鄭恩後背就是一拳。鄭恩大叫道：「那個駒毬入的？」和樂子頑要說了一聲，翻轉身來望外一看，見是匡胤，便滾下桌來。說道：「樂子醒著呢，還是做夢兒？」匡胤道：「兄弟，你方纔尙是唱曲，明明醒在這里，怎麼說起做夢來？」鄭恩聽了，跪了下去，道：「樂子的一二哥，自從與你分手以來，沒有一日不想念着你。今日天賜相逢，樂子便歡喜殺了也！」匡胤連忙扶起道：「兄弟休得如此。那大哥如何不見？」你獨是一個怎能得到此地？你可說與我知。鄭恩道：「不要說起。樂子自從跟伴着他，到得沁州，失去了褲子。」

兄裏的銀子，他又病倒在飯店中。却又心地狹窄。一日的吃用又不稱樂子的心。故此拋了他，跑到這里。除了一个妖怪，衆人留我在此鎮壓，竟得了安身。只是放不下你。有仁有義的一二哥。今日得見了你。樂子便已心滿意足。匡胤聽了，傷心嗟嘆道：「賢弟，愚兄孤身遠奔，也無日不念手足之情。今日相逢，實爲天幸。但大哥乃是兄長，不該拋棄分離。他有甚不足，須該忍耐三分。纔是正理。怎麼粗心忿氣如此胡行？有傷情義，不知流落何方。愚兄委實放心不下。鄭恩道：「二哥，你休要想他。樂子若再跟他幾日，定要餓死焉。」

今日怎般好處。你看樂子穿的這樣華俏。那吃的又是憑般豐滿。這等奉養樂子實是稱心。還要想他做甚匡亂聽耳仔細把鄭恩一看見他自上至下。都是青色布衣。故意笑道。好好果然華麗端嚴。愚兄萬難及一。鄭恩不覺大喜。忙叫店小二快將酒食進來。那小二整齊了魚肉葷腥。上好熱酒。送將進來擺於桌上。弟兄二人對面坐下。開懷暢飲。飲彀多時。鄭恩也問匡亂行藏。匡亂把分別以後事情一端一端的細說說到了桃園事情。鄭恩便接口道。可惜這樣鮮桃藥子沒分。也得一个嘗嘗。便好。匡亂道。賢弟愛吃愚

兄尚有一个在此。便叫店小二把行李取來。匡亂往包裹內取出剩下的這個雪桃。遞與鄭恩。鄭恩見了先喜个不了。慌把這雪桃倣幾口嚼下了去。口內只叫妙妙。手內又拿了酒盃直吼。那匡亂又將以後事情一齊訴畢。鄭恩大喜兩個又復歡飲直至傍晚而徹。店小二進來收拾已了。鄭恩便邀匡亂到廟中安住。叫店小二背了行李出來。拿了軍器。揜了馬匹。跟了兄弟二人。一齊來到廟裏。小二把什物交割了。告辭回去。匡亂看那廟宇雖然神像全無。到也收拾得整潔。遂把行李打開舖設停當。那馬就拴在庭心內。

腰柱上喂了些草料。當下點上燈火。弟兄二人。又是談談說說。分外親密。那鄭恩叫道：二哥。你如今也不要東奔西跑。没有着落。不如就在這裏住下。那些衆人聽了樂子的朋友。誰敢不來奉承。咱們二人在此。豈不快活。匡胤道：賢弟愚兄有一言相告。願汝擇取那匡胤正氣嚴詞。說出這幾句話來。有分。叫閒人爲數月之征人。遺像作萬年之寶像。正是：

說開心事驚天地。 提起行藏振古今。

畢竟匡胤說出甚麼言語。且聽下回分解。

斬土地。敗城隍。不必認爲果有其事。設此以爲

### 真命之符耳

鄭恩酒後降妖。史魁得夢救駕。古來英雄。往往酒裏夢中。建功立業者居多。今人清醒白醒。能言能說。反無一善之足稱者。何歟。

鄭恩救駕受指於苗訓。史魁救駕感夢於城隍。兵刃。鄭恩救駕。以棗樹爲器械。史魁救駕。以幌竿爲而入。一樣救駕兩般序法。旣無雷同。且多照應。史魁所趁微資。權爲養母。斯言也。果盡人皆知。其爲孝子也。然孔子云。至於犬馬。皆能有養夫。

史魁之言果知其爲孝子矣而史魁之心安知其能爲孝子否乎。然而史魁真不失其爲孝子矣。何以知其然。以其老母在堂。無人侍奉。不敢遠離之言而知之也。夫不敢遠離。卽其不忍遠離也。不敢存於心。非由外鎔也。此卽孔子所謂能養能敬之意也。又卽父母在不遠遊之道也。則史魁之所以爲史魁。真不失其爲孝子矣。

余閱警世通言有趙匡胤救嬰兒一事。彼云匡胤過路投食置抱嬰兒無常持牌勾命。幸得直命懷抱救其死難。嗟乎。此誠荒唐之甚者也。夫

人之生死。有命貧富難移。若真命之主而可救該死之人。則天下之人皆可望救於真命。當此之时。世無不死之人矣。荷煩閻羅老子之多事乎。余因采入傳中。妄憑已見演作匡胤投宿懷抱嬰兒。適鬼使有降禍之言。幸逢皇帝暗中救护。得能免之。此其事之虛實理之是否。余不計也。蓋以爲轉禍爲福。則有之。起死回生。則未必也。

遠望村庄。便見屋宇參差。人烟稠密。不是寫庄子之茂盛。鬧熱。正寫鄭恩在彼。有此一段生發。

氣象興旺形容文家有從傍激射之法卽此是也

鄭恩只在食上當心故到處只圖安身快樂然不意信口唱曲便能合韻真是言言忠愛字字悽涼

